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статтю присвячено дослідженню особливостей та проблемних 
аспектів впровадження екологічної сертифікації в україні, як 
нового напрямку природоохоронної діяльності в нашій держа-
ві. Звертається увага, що питання створення системи екологічної 
сертифікації в україні та здійснення адаптації норм вітчизняно-
го законодавства до європейських вимог є нагальним, враховуючи 
реалії сьогодення: процеси євроінтеграції, формування ринку еко-
технологій та екопослуг. 
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Постановка проблеми. на сучасному етапі економіка укра-
їни, яка розвивається під впливом глобалізації світових еконо-
мічних відносин, характеризується збільшенням обсягів вико-
ристання природних ресурсів та підвищенням рівня забруднення 
навколишнього середовища. саме тому зростають запити сус-
пільства щодо формування екологічно безпечних технологій, те-
риторій, продукції та послуг. Людина все більше турбується про 
екологічність і нешкідливість продукції для власного здоров’я 
та навколишнього середовища. внаслідок цього впровадження 
екологічної сертифікації набуває вагомого значення. 

на сьогоднішній день існують певні проблеми неактивного 
застосування та неповної визначеності екологічної сертифіка-
ції в українському законодавстві. надзвичайно актуальним є 
процес адаптації національного законодавства до європейських 
вимог, оскільки впровадження міжнародних стандартів у за-
значеній сфері сприятиме вдосконаленню конкурентоспромож-
ного і високотехнологічного виробництва. Ці та інші питання 
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окреслюють коло проблемних питань, які будуть розглядатися 
у дослідженні. 

аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання еколо-
гічної сертифікації були і є об’єктом наукових досліджень. До 
окремих аспектів зазначеної проблеми звертаються у своїх пра-
цях в. і. Андрейцев, М. т. Бакка, Г. і. Балюк, А. Б. Барихин, 
в. М. Завгородня, н. М. Зільник, в. М. Ладиженський, Л. в. Ло-
сюк, н. р. Малишева, Л. і. сопільник, в. і. степник, в. в. тара-
сова, н. О. телюра, М. і. Шаповал, в. с. Щербина та інші. 

Виклад основного матеріалу. Згідно з положеннями розділу 
4-го Закону україни «Про основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики на період до 2020 року» від 21.12.2010 
року одним з інструментів державної екологічної політики ви-
значена екологічна сертифікація [1], яка є відносно новим та 
недостатньо використовуваним організаційно-правовим засо-
бом механізму охорони навколишнього середовища та забез-
печення екологічної безпеки. 

відповідно до того, що екологічна сертифікація — це еле-
мент загальної сертифікації, треба звернутися до основних під-
ходів щодо тлумачення категорії «сертифікація». 

у довідково-енциклопедичній літературі сертифікація роз-
глядається як: 

а) система заходів і дій, які підтверджують відповідність 
фактичних характеристик продукції вимогам міжнародних 
стандартів, рекомендацій та інших документів, чинних на сві-
товому ринку чи в окремій країні [2, c. 265]; 

б) підтвердження відповідності якісних характеристик тому 
рівню, який вимагається стандартом якості [3, c. 570]; 

в) комплекс дій, виконуючи які, уповноважений державний 
орган перевіряє і засвідчує відповідність будь-якої продукції 
вимогам нормативних документів [4, c. 300] тощо. 

на думку М. і. Шаповал, сьогодні сертифікація продукції 
є одним з найважливіших механізмів управління якістю про-
дукції, який, враховуючи об’єктивну оцінку третьої сторони, 
може надати для споживача не тільки підтвердження про її 
придатність та якість, а і безпеку, екологічність та конкурен-
тоздатність [5, c. 79]. 
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в. с. Щербина стверджує, що сертифікація — це підтвер-
дження відповідності якості продукції та послуг вимогам стан-
дартів, здійснюється з метою запобігання наданню послуг та 
реалізації продукції, небезпечних для життя, здоров’я та май-
на громадян і довкілля, сприяння споживачеві у виборі про-
дукції, створення умов для участі суб’єктів господарювання у 
міжнародній економічній, науково-технічній співпраці та між-
народній торгівлі [6, c. 37]. 

Загалом сертифікаційна діяльність спрямована на прове-
дення експертизи та підтвердження сертифікаційним органом 
(уповноважені на те підприємства, установи та організації) ха-
рактеристик і якостей продукції, послуг та процесів; атестації 
виробництва на підприємствах, які надають послуги, викону-
ють роботи та виробляють продукцію. 

екологічна сертифікація є одним з нових видів сертифіка-
ції, який спрямований на стимулювання виробників до впро-
вадження таких технологічних процесів та розроблення таких 
товарів, які б найменшою мірою забруднювали навколишнє 
природне середовище і надавали споживачам гарантію безпеки 
продукції для життя, здоров’я, майна громадян та середовища 
проживання [7, c. 4]. товари з екологічною складовою сприя-
ють економії матеріальних та енергетичних ресурсів, техноло-
гій; забезпечують зниження ресурсомісткості товарів; позитив-
но впливають на рециркуляцію відходів тощо. 

у навчальній і науковій літературі екологічній сертифіка-
ції, на жаль, приділено мало уваги. 

Як правило, вона згадується при описі функцій державного 
управління у сфері регулювання екологічних відносин, приро-
докористування та охорони навколишнього середовища. також 
екологічну сертифікацію розглядають як інструмент примусу 
до виконання екологічних вимог у механізмі права навколиш-
нього середовища. 

так, н. р. Малишева визначає екологічну сертифікацію як 
функцію управління у галузі охорони навколишнього природ-
ного середовища, за допомогою якої, визнаний у встановленому 
порядку, орган документально засвідчує відповідність об’єкта 
сертифікації (продукції, систем управління якістю, систем 
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управління довкіллям тощо) встановленим екологічним зако-
нодавством вимогам [8, с. 187]. 

Як зазначає в. і. Андрейцев, екологічна сертифікація від-
носиться до комплексних (міжгалузевих) функцій управління 
у галузі екології [9, c. 142]. 

у свою чергу, такі науковці як М. т. Бакк та в. в. тарасова 
стверджують, що екологічна сертифікація — це діяльність з 
підтвердження відповідності об’єкта сертифікації природоохо-
ронним вимогам, встановленим чинним законодавством, дер-
жавним стандартам та іншим нормативним документам, зокре-
ма міжнародним і національним інших країн, введеним згідно 
із законодавством [10, c. 3]. 

на думку Л. і. сопільник, в. і. степника та р. і. Бойцар, 
екологічна сертифікація є добровільною формою гігієнічного 
тестування та висновку про можливість зарахування продукції 
до екологічної чистоти [7, c. 4]. 

н. О. телюра та в. М. Ладиженський розглядають екологіч-
ну сертифікацію як встановлення відповідності нормативам і 
вимогам природоохоронного законодавства з обов’язковою ви-
дачею сертифіката відповідності [11, c. 18]. 

Як зазначає Бринчук М. М., екологічна сертифікація — це 
діяльність з підтвердження відповідності об’єкта, що серти-
фікується, екологічним вимогам, що до нього висуваються 
[12, с. 55]. 

М. т. Гогаєва визначає екологічну сертифікацію як підтвер-
дження відповідності продукції (робіт, послуг), процесів проек-
тування (включаючи вишукування), виробництва, будівництва, 
монтажу, налагодження, експлуатації, зберігання, перевезен-
ня, реалізації, утилізації або інших об’єктів сертифікації еко-
логічним вимогам, встановленим технічними регламентами, 
стандартами, зведеннями правил, іншими нормативними пра-
вовими актами і нормативно-технічними документами з метою 
охорони навколишнього середовища і його окремих компонен-
тів, забезпечення екологічної безпеки і раціонального викорис-
тання природних ресурсів [13, с. 123]. 

таке розмаїття поглядів вчених-юристів на екологічну 
сертифікацію свідчить про те, що на сьогодні у науковому 
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колі досі не сформовано єдиної думки щодо зазначеного по-
няття. 

на законодавчому рівні екологічна сертифікація не зустрі-
чається серед переліку функцій управління охороною навко-
лишнього природного середовища. відповідно до положень 
ст. 16 Закону україни «Про охорону навколишнього природ-
ного середовища» від 25.06.1991 року управління охороною 
навколишнього природного середовища полягає у здійсненні в 
цій галузі функцій спостереження, дослідження, екологічної 
експертизи, контролю, прогнозування, програмування, інфор-
мування та іншої виконавчо-розпорядчої діяльності [14]. тоб-
то екологічна сертифікація належить до інших, не визначених 
безпосередньо у зазначеному законі, функцій управління у сфе-
рі екології. 

Легальне визначення поняття «екологічна сертифікація», 
яке закріплене на підзаконному рівні у технічному регламенті 
з екологічного маркування, затвердженого Постановою кабі-
нету Міністрів україни від 18 травня 2011 р. № 529, не є пов-
ним, конкретним та всебічним. Згідно з пунктом 3 вказаного 
регламенту, екологічна сертифікація — це процедура, під час 
якої, визнаний в установленому порядку, орган з екологічного 
маркування документально засвідчує відповідність продукції 
встановленим екологічним критеріям [15]. 

на нашу думку, зазначене визначення не розкриває сут-
ності екологічної сертифікації та породжує необхідність його 
конкретизації шляхом прийняття профільного Закону україни 
«Про екологічну сертифікацію». 

у даному нормативно-правовому акті пропонується закріпи-
ти наступне визначення цього поняття: екологічна сертифіка-
ція — це система заходів і дій, спрямованих на встановлення 
уповноваженим сертифікаційним органом відповідності об’єкта 
сертифікації (продукції, процесу, послуги) природоохоронним 
вимогам, встановленим національним екологічним законодав-
ством, з урахуванням міжнародних стандартів. 

в існуючому на сучасному етапі конкурентному середовищі, 
країни Єс, сША, Японія та інші допускають на свої ринки пе-
редусім ISO сертифіковані фірми. сертифікація у зазначеному 
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випадку полягає у наступному: ґрунти, сировина, виробничі 
процеси повинні відповідати складовим вимогам стандартів. 

Принципи екологічної сертифікації Єс базуються на превен-
тивних заходах: 

– шкоду для навколишнього середовища потрібно відверта-
ти, у першу чергу, шляхом знешкодження джерел забруднення; 

– фінансова відповідальність осіб, через вину яких порушу-
ється екологічна рівновага; 

– ефективність сертифікації має пряму залежність від крите-
ріїв нешкідливості продукції, послуг, процесу або іншого об’єкту 
екологічної сертифікації для навколишнього середовища; 

– критерії екосертифікації повинні перевершувати за своєю 
суттю (всебічність, охоплення) параметри екологічності, які 
містяться у стандартах; 

– визначити критерії екосертифікації можливо на основі 
широких маркетингових досліджень, які дозволяють встанови-
ти критерій конкретно для кожної групи товарів залежно від 
міри їх впливу на навколишнє середовище; 

– на кожному етапі життєвого циклу продукції для визна-
чення критеріїв екосертифікації необхідні вивчення рівня ви-
користання природних ресурсів, забруднення атмосфери, гідро-
сфери та ґрунту, шкоди для лісів, полів, води тощо [16]. 

сертифікація у Франції, наприклад, існує з 1939 року. Пер-
шим законом у цій області був Закон про знак відповідності 
національним стандартам NF, який з подальшими змінами і 
доповненнями діє і сьогодні. відповідальність за сертифікацію 
відразу ж була покладена на Французьку асоціацію із стандар-
тизації (AFNOR). 

екологічна сертифікація сільськогосподарської продукції 
закріплена на законодавчому рівні з 1960 року. Для неї вста-
новлені екологічні сертифікаційні знаки, які отримали назву 
«червоні позначки». їх маркують поруч з національним марку-
вальним знаком NT. 

Принципи екосертифікації у Франції полягають у забезпе-
ченні безпеки продукції для споживача та навколишнього се-
редовища, відповідності європейській екологічній сертифікації 
та обліку екологічної ситуації на ринках. 
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Основні правила екологічної сертифікації Франції включа-
ють такі положення для споживачів: 

– проводити (по можливості) контроль на екологічність про-
дуктів; 

– до складу органу, який видає екологічні сертифікати, 
обов’яз ково повинні входити споживачі і представники сус-
пільних організацій з захисту навколишнього середовища; 

– екологічна сертифікація повинна охоплювати весь життє-
вий цикл продукції, яка сертифікується та створювати економіч-
ну зацікавленість виробника в отриманні екосертифіката тощо. 

накопичений досвід дозволив ввести єдину національну сис-
тему екологічної сертифікації, девіз якої — споживачі не пови-
нні знати все про шкідливість продукції, але вони мають право 
на абсолютну впевненість, що продукція із екологічним серти-
фікаційним знаком найбільш безпечна у всіх відношеннях [16]. 

у німеччині екологічну сертифікацію продукції введено з 
1974 року. 

Згодом було створено екознаки «Блакитний янгол» та «Зе-
лена крапка», які стали загальноєвропейськими. 

розвиток екологічної сертифікації з присвоєнням знаку 
«Блакитний янгол» багато у чому пов’язаний з програмою ООн 
щодо захисту навколишнього середовища. Продукція, мар-
кована цим знаком, відповідає встановленій групі критеріїв, 
які гарантують її екологічну безпеку. наприклад, автомобіль, 
який має екознак, обладнаний надійною системою очищення 
вихлопних газів. 

також заслуговує на увагу процедура німецької екологічної 
сертифікації. 

на початковому етапі публічно представляється продукція, 
що претендує на екознак. Федеральне бюро з навколишнього 
середовища створює компетентну комісію, яка аналізує відгу-
ки, дає замовлення німецькому інституту гарантії якості та 
сертифікації на розгляд заявки на екологічну сертифікацію. 

технічні умови сертифікації розробляє Федеральне бюро з 
навколишнього середовища як центральний орган системи. 

у розгляді заявки беруть участь німецький інститут гаран-
тії якості та сертифікації, Федеральне бюро з охорони навко-
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лишнього середовища, конференція німецької промисловості, 
Асоціація споживачів, Асоціація торгівлі, експерти. 

За результатами розгляду заявки виробляються рекомен-
дації для журі. Журі враховує результати усіх етапів, докази 
відповідності виготовлювача, відгуки організацій, призначених 
для участі у процедурі [16]. 

труднощі з екологічною сертифікацією продукції Данії по-
лягають у тому, що вона межує з основними забруднювачами 
довкілля — країнами великобританії, східної Європи та скан-
динавії. Це найшло відображення в її законодавстві. споживачі 
продукції Данії зважають на наявність на продукції екознаків, 
але, оскільки їх використання є добровільним, окремі виробники 
продукції впроваджують свої знаки, що створює їх конкуренцію 
на ринках. тому уряд Данії підтримує впровадження єдиного 
екознаку для екологічної сертифікації продукції країн Єс [17]. 

екологічна сертифікація продукції є одним із засобів забез-
печення високої якості продукції, підвищення наукової та тор-
гівельно-економічної співпраці між країнами, у тому числі із 
Європейським союзом. 

в умовах послідовної екологізації всіх ланок економіки 
україни та формування ринку екотехнологій та екопослуг, 
відбувається вплив європейських орієнтирів та стандартів на 
процес формування екологічної сертифікації. сучасний напрям 
створення і розвитку системи екологічної сертифікації україни 
визначений у ст. 48 «співпраця у галузі оцінювання стандартів 
та оцінювання відповідності» угоди про партнерство і співпра-
цю між Європейським союзом та україною. у цій угоді сторо-
ни намагаються сприяти застосуванню технічних правил спів-
товариства та європейських стандартів і процедур оцінювання 
відповідності вимогам світової спільноти, потребам спожива-
ча в отриманні нешкідливої продукції для власного здоров’я, 
а також охороні навколишнього природного середовища [18, 
c. 190]. на порядку денному стоїть питання про створення сис-
теми екологічної сертифікації в україні та здійснення адапта-
ції норм вітчизняного законодавства до європейських вимог. 

Зокрема, відповідно до положень розділу 4-го «інструменти 
реалізації національної екологічної політики» Закону україни 
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«Про основі засади (стратегію) державної екологічної політики 
україни на період до 2020 року», визначається необхідність у 
найближчий час розробки підсистем стандартизації та сертифі-
кації у сфері екологічної безпеки, затвердження екологічних 
вимог до продукції, а також гармонізація національних стан-
дартів до стандартів і норм Єс та міжнародних стандартів серій 
ISO 14000, ISO 19000 з посиленням контролю з боку держави 
за використанням екологічних маркувань, у тому числі щодо 
вмісту генетично модифікованих організмів [1]. 

у системі екологічної сертифікації важливе місце посідає роз-
поділ сфер «обов’язковості» та «добровільності» сертифікації. 

Обов’язкова екологічна сертифікація — це функція управ-
ління у сфері екології, у порядку реалізації якої акредитовані 
та призначені державою органи, у порядку визначеному чин-
ним законодавством, здійснюють оцінку та документальне під-
твердження відповідності продукції, послуг, систем екологіч-
ного управління встановленим джерелами екологічного права 
екологічним вимогам. 

Добровільна екологічна сертифікація — це діяльність акреди-
тованих державою органів, які у порядку, визначеному чинним 
законодавством, на вимогу суб’єкта господарської або адміністра-
тивної діяльності, базуючись на екологічних критеріях, здійсню-
ють оцінку та документальне підтвердження відповідності про-
дукції, послуг, систем екологічного управління встановленим 
технічними регламентами екологічним вимогам [19, c. 35]. 

варто підкреслити, що в Європейському союзі переважає 
добровільна екологічна сертифікація, яка проводиться на від-
повідність усім необхідним споживацьким вимогам, що не від-
несені до обов’язкових, на договірних засадах між заявником 
та органом із сертифікації. Проте не всі компанії ведуть себе 
відповідально і сумлінно. Багато позиціонують себе, свої това-
ри або послуги, як екологічні, без достатніх на те підстав. 

вибір обов’язкової чи добровільної екологічної сертифікації, 
у процесі підтвердження відповідності встановленим вимогам, 
повинен здійснюватися з обов’язковим урахуванням ступеня 
екологічного ризику для кожного об’єкта, який підлягає сер-
тифікації. 
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Для україни, з огляду її загального екологічного стану, іс-
нує потреба у посиленому державному управлінні в галузі еко-
логічної безпеки й контролю за додержанням екологічних ви-
мог. саме цей чинник наголошує на першочерговому значенні 
для нашої держави обов’язкової екологічної сертифікації. 

Обов’язкова екологічна сертифікація здійснюється стосовно 
об’єктів, визначених відповідно до наказу Державного комі-
тету україни з питань технічного регулювання та споживчої 
політики «Про затвердження Переліку продукції, що підлягає 
обов’язковій сертифікації в україні» № 28 від 1 лютого 2005 
року в редакції від 1 січня 2012 року [20]. 

узагальнений аналіз вказаного переліку дозволяє виділи-
ти наступні групи об’єктів обов’язкової екологічної сертифі-
кації: 

– екологічно небезпечні продукція, технології, виробництва; 
– системи екологічного управління на виробництвах, пов’я-

заних із випуском екологічно небезпечної продукції; 
– відходи виробництва і споживання, у тому числі екологіч-

но небезпечні й ті, що є об’єктом транскордонного перевезення; 
– діяльність у сфері поводження з відходами; 
– очисні споруди; 
– технології та обладнання для підготовки питної води; 
– види тварин і рослин, що підпадають під дію конвенції 

про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, які пе-
ребувають під загрозою знищення. 

Висновки. Підсумовуючи вищесказане, вважаємо за до-
цільне розробити спеціальний Закон україни «Про екологічну 
сертифікацію», де закріпити запропоноване вище поняття еко-
логічної сертифікації, визначити характерні особливості та на-
прями екологічної сертифікації підприємств в україні та т. ін. 

варто підкреслити, що активне застосування екологічної 
сертифікації на практиці сприятиме: 

• попередженню появи на ринку і реалізації екологічно не-
безпечної продукції і послуг, а також, відповідно, попереджен-
ню екологічної та екогенної шкоди; 

• впровадженню екологічно безпечних технологічних проце-
сів і обладнання; 
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• створенню умов для організації виробництв, що відповіда-
ють установленим екологічним вимогам; 

• виробництву екологічно безпечної продукції на всіх стаді-
ях її життєвого циклу, підвищенню її якості і конкурентоспро-
можності; 

• запобіганню ввезення в україну екологічно небезпечної 
продукції, технологій, відходів, послуг. 

на сьогоднішній день існує необхідність впровадження у 
нашій державі вимог директив Єс та міжнародних стандартів 
у сфері екологічної сертифікації, адже це сприятиме вдоско-
наленню вітчизняного конкурентоспроможного і високотехно-
логічного виробництва, дасть змогу зробити ще один крок на 
шляху до Європи. 
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ENVIRONMENTAL CERTIFICATION  
IN UKRAINE AND THE EU 

Summary 
Nowadays, there are certain problems of inactive using and incom-

plete definition of environmental certification in Ukrainian legisla-
tion. The process of adapting national legislation to European require-
ments is extremely actual, because the introduction of international 
standards in this sphere will contribute to the improvement of com-
petitive and high-tech production. 

The active application of environmental certification in practice 
will promote the creation of conditions for the organization of produc-
tions that comply with the established environmental requirements, 
the introduction of environmentally sound technological processes 
and equipment, the production of environmentally friendly products 
in Ukraine etc. 

The concept of environmental certification, features and areas of 
environmental certification of enterprises in Ukraine to consolidate 
on the legislative level has been proposed through the enactment of 
law about environmental certification to introduce in our state the 
requirements of EU directives and international standards in the field 
of environmental certification. 

Key words: certification, ecological certification, environmental 
safety, environment. 


